

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21.—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 25 de Agosto de 1894

LO DE SIEMPRE

Nuestro estimado colega *El Aralar* nos favorece ocupándose con bastante extensión de ciertos inocentes y juguetones comentarios que nosotros le dedicamos con motivo de algunos párrafos suyos. Y, en honor de la verdad, hemos de confesar paladina y noblemente que nos cita unos párrafos de Su Santidad León XIII en que se contienen palabras que, usadas por el colega, nos parecerían y nos parecieron poco acertadas. Pero nos gusta siempre ser justos, y reconocemos que aquello de *lanzarse en falange* está contenido en documentos pontificios; por lo cual consideramos el caso fuera de discusión; tanto más, cuanto no tenemos el mayor empeño en discutir si es más ó menos apropiada una palabra al caso para el cual se usa.

Y hecha esta aclaración respecto á esa cuestión poco trascendental, vamos á procurar satisfacer por completo la curiosidad de nuestro colega respecto á ciertas preguntas que nos dirige, y á discutir ligeramente algunos conceptos de los que estampa en el artículo que motiva estas líneas.

Dice *El Aralar*:

«Intento de escapatoria.

«Y como los liberales somos los partidarios de la libertad política, con todos sus atributos y condiciones propias, nos parece un tanto apartado ese camino, de la tan citada senda que el Papa indica á los católicos.»

No se empeñe EL LIBERAL NAVARRO en hacer distinciones indebidas.

Los liberales calificados por el Papa de imitadores de Lucifer son «los hombres de ese sistema tan extendido y poderoso, que tomando nombre de la libertad, se llaman á sí mismos Liberales.» (Véase la Enciclica *Libertas*.)

¿Es de éstos EL LIBERAL NAVARRO?

¿Si?

Pues le alcanza el terrible calificativo pontificio.

¿No?

Pues deje de llamarse liberal, para que las gentes no crean que es lo que no es.

De otro modo: el liberalismo condenado por la Iglesia es el que proclama las inmoderadas libertades de conciencia, de cultos, de imprenta, de enseñanza, etc.

Es partidario de esas libertades EL LIBERAL NAVARRO?

Esperamos contestación categórica.

Y también le agradeceríamos nos dijese á qué llama atributos y condiciones propias de la libertad política.»

Si nuestro estimado colega nos ha creído capaces de verificar un intento de escapatoria, lo lamentamos profundamente por él; que siempre es lamentable ver á otro incurrir en error.

No: EL LIBERAL NAVARRO no intentaba escaparse al escribir el párrafo copiado por el colega: EL LIBERAL NAVARRO sostenía en ese párrafo lo que cree con firmísima convicción y lo que, sofismas y argucias aparte, dan á conocer los actos del Pontífice y con los actos las palabras.

EL LIBERAL NAVARRO hace una distinción de sentido común, por nadie negada con razones, cuando distingue entre la libertad política y la libertad en materias de conciencia y de dogma; EL

LIBERAL NAVARRO funda esa división en los mismos principios proclamados por León XIII al distinguir entre la sociedad política ó Estado y la sociedad Iglesia; EL LIBERAL NAVARRO formula esa distinción porque está dispuesto á luchar toda su vida con los entusiasmos más vivos de su alma para evitar despotismos encubiertos que traten de coartar en lo más mínimo la acción propia del Estado, y de sugetar gracias á invasiones irracionales de jurisdicción lo que debe vivir vida propia é independiente. Eso es lo que quiere EL LIBERAL NAVARRO; eso es lo que bien claramente puede leer *El Aralar* en textos de León XIII copiados por nosotros más de una vez, y en cuyos textos establece claramente la distinción y carácter propio é independiente de la Iglesia en sus asuntos y jurisdicción propia, y del Estado en aquello que le está sometido por su índole no sagrada ni religiosa. Y así como jamás nos permitimos ni nos permitiremos constituirnos en «*Obispos de levita*,» porque no nos competen esas atribuciones ni podemos ostentar ese carácter, así también sostendremos siempre los buenos principios de derecho político contra todos aquellos que solapada y ocultamente se proponen conseguir el dominio de las conciencias ajenas, el de los agenos entendimientos y hasta el de las agenas voluntades en asuntos que nadie puede regular más que el Estado por ser de índole puramente política.

Y en este punto—que bastante claramente va tratado—jamás nos verá ceder un palmo de terreno nuestro estimado colega. Queremos la armonía entre la Iglesia y el Estado; porque jamás deben aparecer en contradicción si cada una de las dos potestades que dirigen esas dos sociedades se mantiene dentro de sus atribuciones propias; queremos que esa independencia material entre una y otra potestad, se respete cuidadosamente por las dos; queremos, en una palabra, mayor respeto para la Iglesia del que ahora suelen tenerle los Estados, que gustan—y siempre han gustado—de inmiscuirse en los asuntos propios de las autoridades de la gerarquía eclesiástica; y queremos también que los seglares constituidos por su propia iniciativa en prelados sin diócesis, sin autoridad y sin representación dentro de la Iglesia, se abstengan de marcar á ésta rutas peligrosas que ella no sigue, pero que los tales seglares presentan como arma política con notorio daño de esa Iglesia á quien DICEN servir y de la tranquilidad del Estado, á quien dicen respetar. Esa es la única distinción que nosotros hacemos, hemos hecho y haremos mientras nuestro entendimiento tenga capacidad para formar inteligencia de las cosas, nuestra voluntad fuerzas para querer, y nuestros eternos enemigos, los embarulladores por conveniencia de partido, se permitan atacar los principios constitutivos del Estado á título de seguir una enseñanza que practican en forma opuesta á la suya los mismos prelados, y sobre todo el mismo Papa León XIII.

Dice *El Aralar* si somos partidarios «de las inmoderadas libertades de con-

ciencia, de cultos, de imprenta, de enseñanza, etc.»

Somos partidarios convencidos y entusiastas de todas esas libertades, que consideramos como el don más precioso del hombre que vive en sociedad; pero no somos partidarios de nada INMODERADO; por lo cual no formamos junto á aquellos que inmoderadamente se permiten erigirse en maestros de moral, de fé y hasta de política, confundiendo esta con aquella cuando les conviene, y prescindiendo de esas confusiones cuando recaban—con mucha razón—su independencia política y su libertad de acción y de partido.

Respecto á la pregunta final que nos dirige nuestro discreto colega, tendremos el gusto de contestar á ella cumplidamente en el próximo número.

Los resultados del proteccionismo

EN FRANCIA

El *Bulletin de l'office du travail* publica en su número del presente mes importantes y elocuentes datos referentes á la triste situación porque atraviesa la industria en la vecina República.

En Lille, Roubaix y Tourconig la industria lanera continúa sufriendo las consecuencias de las trabas que pusieron á la exportación las tarifas de 1892.

Por otra parte, la de tejidos de lino atraviesa una crisis sin precedentes.

«Los productores—dice el *Boletín*—no pueden vender el género, á pesar de los bajos precios que les señalaran; el algodón tiende á resplazar al lino para todos los usos. El 18 de Julio los hiladores de lino han celebrado una reunión con objeto de estudiar los medios de conjurar la actual crisis. En ella estuvieron representados 265.000 telares, y se acordó, en principio, no trabajar más que cinco dias á la semana.»

El aumento de producción de hilos y tejidos de algodón á que dieron origen las tarifas de 1892 ha matado por completo, en el Norte, la industria linera.

En París, los industriales corseteros se quejan del aumento de derechos impuesto á las primeras materias, tales como los rasos y las sedas. De esta manera, dice el periódico ya citado, la situación es más difícil cada año que pasa.

Si las tarifas de 1892 han favorecido á algunos departamentos del Sena, el número de quiebras en el comercio aumentó este año con relación al anterior en la proporción de un 8 por 100.

La depreciación de los trigos no se debe á otra cosa que al aumento de los derechos, y en Seine-et-Marne, los molinos harineros apenas trabajan. En este departamento, la industria de pastas alimenticias se encuentra en el mismo caso que la molinera; y las fabricas de papel y las tenerías, las de vidrios y porcelanas, las de tejas y ladrillos, se resienten del mal estado general de los negocios.

En Thiers (Puy-de-Dome) ha disminuido notablemente la fabricación de cuchillos, y en el Ardeche ocurre lo mismo con la de curtidos. La mayor parte de las fraguas y herrerías no dan trabajo á los obreros más que medio dia. En los meses de Junio y Julio se han declarado varias quiebras, y esto es presagio de mayores desastres.

La industria de la seda atraviesa también una terrible crisis; y como si las tarifas de 1892 no fueran suficientes, la ley de 2 de Noviembre del mismo año fué á aumentar, según dicen los interesados, el descontento general.

En Gard, la exportación de sombreros y tejidos es casi nula. Los trabajadores en los molinos y en las serrerías están en su mayor parte en huelga forzosa.

En Nimes, los elevados derechos impuestos á las carnes redujeron el mes de Julio

el consumo de 30.191 kilogramos que hubo en el mismo mes del año anterior, á 23.417.

En la región de los Cévennes hácese notar la escasez de ventas en las sedas. Apesar de la reducción de precios, los resultados no han correspondido á las esperanzas de los industriales.

El estado del comercio en Certe es deplorabile, y el *Boletín* añade:

«La nueva ley sobre la alcoholización y el *muillage* de los vinos tiende á hacer mucho más difícil las transacciones.»

La situación de la industria guantera del Isère es muy precaria por consecuencia de la crisis americana; gran número de obreros estan sin trabajo, y los salarios han disminuido.

La preparación y tinte de pieles siguen, como es natural, la misma suerte que la gantería.

Las fabricas de sombreros y de calzado de Bourg-de-Peage y Romans (Drôme), apenas trabajan.

En Vancluse la fabricación de pólvora arrastra una vida lánguida y penosa. La de cartuchería de pequeño calibre sufre desde hace dos años una crisis intensa.

«Desde que quedó implantado en Francia el sistema proteccionista—dice el *Boletín*—la exportación es nula, sobre todo para la península Ibérica.»

La industria papelera apenas hace negocios; los productos químicos y la destilería se encuentran en el mismo caso. Las ventas en Italia y en España, antes muy importantes, son nulas hoy á consecuencia de la elevación de los derechos de aduanas.

En Marsella todas, absolutamente todas las industrias, sufren una terrible crisis. El movimiento del puerto es poco importante.

Tal es el estado actual de la industria francesa, que nos dá á conocer el *Bulletin de l'office du travail*.

Como se vé, nuestros vecinos de allende el Pirineo están muy lejos de gozar de la prosperidad y bienestar que les prometían M. Méline y sus amigos.

El siglo XXI, según M. Berthelot

Habíamos convenido todos en que el siglo XIX debe titularse el *siglo de las luces*; pero algunos periodistas parisienses que se han entregado á la interesante tarea de pedir á algunos personajes franceses, entre otras cosas, su parecer acerca del título más en relación con la índole de los acontecimientos principales ocurridos en la presente centuria, nos transmiten opiniones muy diversas: unos han dicho que este siglo debe llamarse el *siglo de Victor Hugo*; alguno encuentra mas justificado el *siglo de Bonaparte*; el *siglo de la electricidad*, el *siglo de la anarquía*, han dicho otros.

No se han contentado los *reporters* con salir de dudas respecto al apodo más apropiado del presente siglo, sino que han llevado su oficiosidad hasta querer bautizar de antemano la próxima centuria,

Y aunque es algo peligroso poner mote á una criatura que está por nacer, no ha faltado personaje que ha expuesto su opinión sobre el particular.

Según los tristes pronósticos de Barthélemy Saint-Hilaire, podía muy bien titularse el siglo XX *siglo sangriento!*

Un compañero de Saint-Hilaire, M. Berthelot, llega más allá todavía: se atreve con el siglo XXI, y afirma que será el *siglo de la química*.

No se refiere el sabio secretario de la Academia de Ciencias de París á la química industrial, de cuyos adelantos, en la actualidad, ofrecen pruebas bastantes las falsificaciones de toda clase de artículos, principalmente los de *comer y beber* que andan por esos mundos de Dios haciéndole guerra á los *géneros legítimos*.

Se refiere Berthelot á la *alta química*—si así puede decirse—ciencia que ha de llegar á un grado de progreso tal, que transformará el sistema actual del trabajo humano. M. Berthelot desarrolla su teoría en los siguientes ó parecidos términos:

La tierra sobre la cual arrastramos los míseros mortales una vida penosa, sufrirá con el tiempo gran transformación. Los hombres que trabajan para hacerla productiva no tendrán razón de ser en esa época.

Un labrador, un agricultor ó un minero serán mirados como entes raros, como verdaderos fenómenos. Todo esto desaparecerá, según Berthelot, en la noche de los tiempos.

Entonces se realizará el ideal de la superación de las fronteras, porque «la navegación aérea con motores de energía eléctrica, borrará los límites de las naciones.»

Ya lo saben, pues, los librecambistas y proteccionistas. Sus doctrinas y sus discusiones serán con el tiempo completamente inútiles, porque cuando suceda todo lo que anuncia M. Berthelot, no habrá aduanas, ni aranceles, ni contrabando, ni cosa que se les parezca.

¡Confesemos que todo esto es maravilloso!

M. Berthelot fundamenta su opinión con razones de peso.

El problema esencial de la industria consiste en descubrir fuentes inagotables de energía obtenidas con escaso trabajo.

Teniendo en cuenta que el carbón de piedra, elemento indispensable en la actualidad para el funcionamiento de las máquinas, ha de concluirse más tarde ó más temprano, ó por lo menos quedar reducido á tal extremo que sea tan apreciado como el diamante, lógico es pensar que la humanidad tendrá que recurrir á otros agentes que sustituyan á los que ahora se emplean.

Estos agentes que hoy tenemos á nuestra disposición sin aprovecharlos, son el calor solar y el calor central del globo terrestre.

Bastará abrir en la tierra pozos de 4.000 metros de profundidad—proyecto que no asustaría á los ingenieros de nuestra época, y menos asustará á los del siglo venidero—para encontrar el calor que hoy obtenemos por medios artificiales. El agua depositada en el fondo de esos pozos tendrá una temperatura elevadísima y podrá ejercer una presión capaz de hacer funcionar todas las máquinas posibles.

Con este procedimiento se conseguirá además obtener agua pura, absolutamente limpia de microbio, porque al llegar á las capas interiores de la tierra habrá dejado á todos los sedimentos extraños, ni más ni menos que sucede en un aparato destilador.

Hasta aquí la doctrina de Mr. Berthelot acerca del nuevo procedimiento industrial. Veamos otras fases de su curiosa teoría:

El régimen alimenticio de la humanidad en el siglo XXI cambiará por completo: la química avasallará todo, y en vez de carnes, pescados, legumbres, etc., etc., comeremos carbono extraído de ácido carbónico, hidrógeno robado al agua... nitrógeno obtenido de la atmósfera.

Resultará que los parroquianos de los cafés y restaurants—si es que en el siglo XXI hay de estas cosas—en vez de pedir al mozo un bistec, pedirán una ración de nitrógeno, y—lo que es más pasmoso todavía—se inventarán máquinas á propósito para que cualquier mortal pueda convertir el aire en alimento.

El que tenga hambre á nadie podrá echar la culpa, y en estas condiciones la cuestión social quedará resuelta.

Asegura Berthelot, como si lo hubiese visto con sus propios ojos, que la tierra se convertirá en hermoso jardín—por generación espontánea, pues en los tiempos venideros no habrá ya labradores, como queda dicho—jardín regado por las corrientes de agua, limpia de microbios, que brotarán de los profundos pozos; la raza humana vivirá en la abundancia, y aquella tan reombreada «edad de oro» que Cervantes describiera con tanta elegancia como donosura, será un hecho.

Nuestros tataranietos vivirán en pleno paraíso terrestre... ¿Gracias á qué?

Gracias á la química. Lo más verosímil que encontramos en la teoría de M. Berthelot es lo que nos ofrece como *postre*.

Todo cambiará menos la mujer, que seguirá como siempre bella, dulce, espiritual... ¡veleidosa!

Per omnia secula seculorum.

Los proyectos de Fomento

Un redactor del *Heraldo* ha visitado al señor Groizard para conocer algunos nuevos detalles de sus proyectos de reforma de la enseñanza, teniendo la suerte de obtener las informaciones que extractamos á continuación:

PROVISIÓN DE ESCUELAS

Se publicará dentro de dos ó tres días el correspondiente reglamento, en el que se establece, para los efectos de la provisión, tres clases ó series de escuelas.

1.ª Escuelas de menos de 825 pesetas de dotación.

2.ª De 825 á 2.000.

3.ª De 2.000 en adelante.

En las primeras, que corresponden á la condición de incompletas y pertenecen á pueblos de esos que no suelen pasar de 500 almas, se ingresará y ascenderá por concurso, proveyéndose, en primer término, en maestros, y entre éstos los de mayor categoría y méritos; pero podrán adjudicarse también á los que han obtenido certificados de aptitud para la enseñanza.

En la segunda categoría se ingresará en todos los casos por oposición.

En la tercera se dará una vacante á la oposición y otra al concurso.

Las oposiciones á las escuelas de tercera serie se verificarán todas en Madrid, y el tribunal se compondrá de siete jueces, que nombrará el ministro de Fomento á propuesta del Consejo de Instrucción pública. Será presidido por un Consejero, y los vocales serán un catedrático de Universidad y otro de Instituto, otros de Escuelas Normales y maestros de esta categoría.

Las oposiciones de la segunda serie se verificarán en las capitales de los distritos universitarios, y el tribunal se compondrá de cinco jueces, siendo presidido por un catedrático de la Universidad, y serán vocales profesores de la Normal y maestros de esta categoría. Este tribunal será propuesto por el Consejo universitario y nombrado por el rector.

Respecto de los ejercicios, se inspira, en toda clase de oposiciones, por regla general, en lo hecho en el reglamento de oposiciones para catedráticos, y se establece la novedad que el primero sea escrito y hecho al mismo tiempo por todos los opositores, determinando taxativamente que, no mereciendo en uno la aprobación, quede el opositor inutilizado para hacer los restantes.

Se publicarán programas oficiales para las oposiciones, que serán aprobados por el Consejo de Instrucción pública.

PERITOS MECÁNICOS ELECTRICISTAS

El señor Groizard se ocupa en desarrollar su pensamiento, con el cual se ampliarán las enseñanzas de las Escuelas de Artes y Oficios y el porvenir de los obreros.

ORGANIZACIÓN DE LAS ESCUELAS NORMALES

El ministro está resuelto á respetar todas las Escuelas normales existentes, aunque sometiéndolas á una clasificación de tres series: la primera, de carácter provincial para la enseñanza elemental; la segunda, en la cabeza del distrito universitario para la enseñanza superior, y la tercera, la Central en Madrid para los títulos normales.

La dificultad para el señor Groizard consiste en armonizar esta organización con los intereses creados.

Hay catedrático interino de normal que lleva hasta quince años en esta situación; los hay también de mucho tiempo que carecen de título normal; se experimentan, en fin, en esta enseñanza las consecuencias de un lamentable abandono.

«Ahora bien, dice el corresponsal, si se tiene en cuenta que los que llevan años y años practicando la enseñanza en esas condiciones han adquirido por lo menos derecho á la consideración oficial, surge para el ministro la dificultad para armonizar todas las consideraciones, y este es el punto en que el señor Groizard no ha adoptado todavía resoluciones definitivas, según hemos podido colegir.

Creemos que ha estudiado varios medios, y sospechamos que si se resuelve á llevar pronto á la práctica su pensamiento, quizá triunfe el de dividir en dos partes la cátedra; la mitad sacándola desde luego á oposición para que aspiren á ella cuantos tengan condiciones; la otra mitad á concurso entre los actuales catedráticos interinos, para que se las lleven aquellos que acrediten además de mayores servicios mayor aptitud.»

LA SEGUNDA ENSEÑANZA

El ministro no tiene más que el concepto general de la reforma. No lesiona ningún interés desde el momento en que respeta todos los institutos y en que se separa el pensamiento del señor Sanchez Román de clasificarlos en categorías arregladas á las condiciones especiales de las distintas enseñanzas, pero transforma de tal suerte la segunda enseñanza, que necesita en rigor una preparación de más tiempo que el que dispone.

No hay, pues, que contar con esta reforma para el próximo curso.

El viaje de don Carlos á París

Telegráfan desde París á *El Imparcial* lo siguiente:

«UN BATALLON D'ESSAI»

El telegrama de Melgar, secretario de don Carlos que tan comentado ha sido por todos los periódicos, no significa que el preten-

diente al trono español desista de su proyecto de viaje á París.

La noticia de haber solicitado permiso para trasladarse á esta capital, fué lanzada como un cohete explorador para tantear la actitud de los gabinetes de París y Madrid. Don Carlos ha abrigado siempre el deseo de volver á París.

Ya en tiempos de Mr. Grevy, el príncipe de Valori gestionó para que el gobierno francés revocase la orden de expulsión contra don Carlos.

Entonces se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del jefe del Estado y los señores Grevy y Freycinet emitieron opiniones favorables á la pretensión formulada, pero la mayoría del gabinete se negó á atenderla y el pretendiente no pudo venir á París.

CAPRICHOS DE NOVIA

Quien más influye ahora para que se obtenga la deseada autorización y se permita á don Carlos vivir en esta capital es su nueva esposa.

La princesa Berta de Rohan desea disfrutar una temporada de la vida parisense, tan en boga entre la gente de mundo.

Con su innegable belleza y su exquisita elegancia la noble dama obtendría fácilmente el desquite de los largos años de vida retirada que ha pasado en el castillo de su familia, viviendo en el campo y lejos de los salones aristocráticos, por ser muy modesta su fortuna.

LOS QUE APOYAN LA PRETENSION

Los Rohan franceses influyen también en favor de la pretensión de don Carlos, previendo que con la venida de éste se inaugurará una serie de banquetes, saraos y pardiadas de recepciones palaciegas, muy del gusto de la ociosa aristocracia francesa.

También algunos nobles, que sin renunciar á las tradiciones de clase mantienen buenas relaciones con los políticos que hoy gobiernan en Francia, gestionan para que el ministerio autorice la estancia de don Carlos en esta ciudad.

Seguramente en cuanto entre el otoño y comience el período de las fiestas aristocráticas se renovará la intención de viaje, y muchos personajes influyentes trabajarán con empeño para que sea revocado el decreto de expulsión, prometiendo don Carlos por su honor no conspirar ni alentar á sus partidarios.

IMPRUDENCIAS EN PERSPECTIVA

Hay quien supone que llegada esa época, don Carlos entrará subrepticamente en territorio francés.

La persona á quien se deben estas informaciones y que tiene sobrados motivos para estar bien enterada de cuanto ocurre en la casa del pretendiente, ha añadido:

—No me extrañaría que don Carlos, rodeado como está de faldas, acabe por hacer una tontería.

Por lo pronto se sabe que el estado mayor carlista está muy disgustado á consecuencia de la atonía y el retraimiento que manifiesta su jefe.

Este, según ellos dicen, los cohibe y los mantiene en la inacción á pesar de ser grande el número de los legitimistas españoles que desean luchar.

También creen que después de haber circulado la noticia de que don Carlos adquirió con el emperador Francisco José el compromiso de no atacar á la Reina Regente de España, es indispensable y urgente que desmienta personalmente y en forma categórica especie tal, afirmando que está dispuesto á emprender la guerra contra la dinastía que actualmente reina en España y á no aceptar pacto ni reconocimiento de ninguna especie.

En otro caso—dicea los carlistas á que me refiero—se descompondrá nuestro partido.

Este ha de ser intransigente ó ha de renunciar á su existencia.

OPINION DEL PRINCIPE DE VALORI

El príncipe de Valori, uno de los más leales amigos de don Carlos, opina también como los carlistas á quienes me he referido antes.

Deplora grandemente la desgracia del marqués de Cerralbo.

En concepto del príncipe este hombre público es el primer político que está al servicio del pretendiente.

Los íntimos de éste, según se me asegura, creen también que el partido carlista atraviesa una grande crisis y que su disolución es casi inevitable.»

Crónica

A las cuatro de la mañana de hoy ha fallecido después de sufrir penosa enfermedad el que en vida fué director de la banda del regimiento de la Constitución don Diego Alegría.

Enviamos á la familia del finado nuestro más sincero pésame.

Un agente del cuerpo de vigilancia y un municipal han detenido á un sugeto llamado Dionisio Goñi, como autor del robo, en casa de los sucesores de Pinaquy, de dos trozos de lingote de hierro y dos bujes de carro.

Anuncia nuestro querido colega *La Voz de Guipúzcoa* que han llegado á San Sebastian el alcalde interino de esta población don Miguel Garcia Tuñón y el teniente alcalde don Fermín Roncal.

Hasta qué punto llega el amor de una joven.

Dice un periódico:

«Un alto jefe militar ha recibido en Sevilla, escrita por una joven de Málaga, una carta en la que la autora pide licencia temporal para su prometido, soldado de aquella guarnición, en términos tan ocurrentes y graciosos, abundando en sus párrafos las frases saladísimas y los chistes de tal modo, que por lo visto ha corrido la carta de mano en mano como modelo de ese género epistolar.

Saponemos que el dichoso militar que ha tenido la fortuna de inspirar esta carta, estará ya en uso de licencia. Es lo menos que se merece el arranque de esa ingeniosa muchacha.»

Comer manzanas, especialmente antes de acostarse, es un medio probado para conservar la salud.

La manzana no solo es un alimento excelente, sino que al mismo tiempo constituye un magnífico medio higiénico. El comerlas, en especial poco antes de acostarse, obra: 1.º de manera favorable sobre el cerebro; 2.º excita la actividad del hígado; 3.º produce un sueño tranquilo; 4.º desinfecta la cavidad bucal; 5.º neutraliza el exceso de acidez del estómago; 6.º evita la formación de cálculos; 7.º se opone á las digestiones difíciles; y 8.º es útil para las enfermedades de la garganta.

Esta es la opinión del doctor Stotzer, publicada en una revista de agricultura.

En Tudela se dice que el batallón de Bailén que guarnece aquella ciudad será relevado muy pronto por otro del regimiento de América.

Ignoramos lo que hay de cierto en este asunto.

En la barraca de figuras de cera que estaba establecida durante las fiestas de San Fermín en la calle del General Chinchilla de esta población, se acordarán nuestros lectores que existía un gabinete reservado solo para hombres.

Pues bien: el digno alcalde de Bilbao, donde ahora se encuentra dicho barracón, sin duda más delicado de estómago que el nuestro, ha prohibido la entrada en dicho gabinete, haciendo clausurar á los dueños aquel centro de recreo.

Ayer se celebró en San Sebastian una revista militar.

Las tropas llegaron á la plaza de Ondarreta á las nueve y media de la mañana.

El general señor Polavieja, seguido de su Estado Mayor, llegó á las diez y á las diez y cinco llegaron los Reyes.

Las tropas se hallaban formadas en orden de parada.

Los reyes en carruaje pasaron ante la línea.

Después evolucionaron las tropas, mandadas por el general señor Polavieja, y á las once desfilaron ante los reyes en columna de honor retirándose á los cuarteles.

A la revista militar acudió numeroso público.

Hoy ha salido para Melilla nuestro particular amigo el capitán de Artillería don Ignacio Mazeris.

En el tren de las dos y cuarenta ha salido para Marcilla el nuevo obispo de Puerto Rico reverendo padre Minguella.

A la estación bajó á despedirle el Itmo. y Excmo. Sr. obispo de esta diócesis.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo, el activo procurador de los tribunales de Zaragoza, y candidato republicano independiente para las próximas elecciones de diputados provinciales por dicha ciudad, don Roman Burgaleta Fuster, á quien asuntos propios han traído á esta ciudad. Celebraremos se prolongue su estancia entre nosotros.

Señor alcalde: Nos parece que no se halla muy conforme con la cultura de la población el hecho de que se permita á los dueños de los *chacolis* servir á sus parroquianos el sabroso mosto en la vía pública, pues se dá el caso de que en ciertos días buen número de adoradores al *Dios Baco* se encuentren en las calles en perfecta formación sustituyendo el Maüßer con el jarro.

Bueno que esto suceda en los pueblos pero en Pamplona... Vamos que lo consideramos bastante cursi y poco conforme con nuestro decoro.

Calatayud, cabeza de partido judicial al cual, corresponden treinta y tres pueblos de

importancia suma por sus viñedos y sembrados, donde por la condición especial de sus tierras se producen hasta linos, están siendo objeto los Ayuntamientos de veintisiete de ellos de persecuciones por parte del Estado que lleva a la barra á tan gran número de entidades municipales por el enorme delito de no haber podido hacer efectivos sus descubiertos pabera con el Tesoro público, por razón de la anti-pática tributación de consumos, que si fuera posible podría ser tolerable; pero que por el contrario, viene á aumentar el número de las variadas contribuciones que pesan en las provincias sobre el pobre contribuyente que no haría poco en los actuales tiempos, víctima de grandes crisis si pudiera encontrar en su trabajo la necesaria compensación para poder cubrir los gastos de administración y los naturales para su subsistencia.

Deploramos el procedimiento y celebráramos que el Gobierno, fijándose en el malestar que supone el decaimiento de la agricultura, encontrara fórmula adecuada á impedir la persecución de que son objeto los Ayuntamientos de aquellos y otros pueblos, pues las consecuencias que pueden derivarse de ese estado de cosas no pueden ser gratas á nadie; y mucho menos si para la efectividad de las tribuciones se emplea, como sucede en el partido de Ateca, el uso de la fuerza.

Decimos esto, porque nos consta que el enojoso papel de saquear las casas de los pobres contribuyentes se recomienda ó al menos se garantiza con la presencia de nuestros soldados.

Nuestro estimado amigo el coronel de infantería don Leopoldo Ravanal, ha sido nombrado para mandar el regimiento de reserva de Logroño.

Segun participa el alcalde del valle de Baztán al gobernador civil, en el pueblo de Ciga un voraz incendio ha reducido á cenizas una casa propiedad de doña Manuela Meoqui.

Las pérdidas materiales se calculan en treinta mil pesetas. Desgracias personales no ha ocurrido ninguna, de lo que nos alegramos.

La guardia civil de Burguete ha denunciado á unos vecinos de los pueblos de Olóndriz y Erro por encontrarlos cazando sin licencia.

Una mujer de la calle de San Lorenzo las tuvo ayer con un hombre al que infirió varias heridas.

El Juzgado entiende en el asunto.

Se halla vacante la secretaría del Juzgado municipal de Abárzuza.

Por escandalizar en la vía pública fué detenido anoche por los serenos un sugeto.

Los renombrados gaiteros de Estella dieron días pasados un concierto en los salones de la distinguida sociedad de Bilbao *El Sitio*. Nuestros paisanos fueron muy aplaudidos.

Se encuentra en el balneario de Fitero el simpático matador de toros Mazzantini.

El orfeón de Santander *Cantabria* se ha inscrito para tomar parte en el concurso de Valladolid.

Es objeto de muchos comentarios el suceso milagroso ocurrido en Bauzo, pueblo inmediato á Torrelavega.

Se dice que un sugeto llamado Fructuoso Hernandez, vecino de Valladolid, que se hallaba imposibilitado de brazos y piernas ha recobrado todos los movimientos despues de orar ante la imagen de San Ramón en la capilla donde se le venera en dicho punto.

Hoy habrá tenido lugar en San Martín de Unx la traslación de los restos mortales del general Lerga al mausoleo que le han erigido sus correligionarios los carlistas.

A Málaga llegó el vapor *Sevilla* conduciendo al primer batallón del Infante, que ha marchado á Zaragoza, donde va de guarnición.

Se ha concedido al general Martínez Campos una pensión de 1.500 pesetas anuales, anexa á la gran cruz de San Hermenegildo.

Hemos leído en *La Correspondencia de España* un soneto que un señor presbítero dedica á Necedal.

Desde hoy, si se ha de hacer caso á dicho presbítero, se sustituirá el antiguo grito de los españoles: *Santiago y cierra España*, por el de *Necedal y cierra España*.

Dicen de Bilbao que muy en breve se celebrará en la plaza de toros de Vista Alegre, una lucha entre un tigre que se exhibe en las barracas del Campo Volantín y un toro que se encuentra en los corrales.

La *Gaceta* publica la Real orden autorizando al Gobierno a rectificar el convenio comercial de navegación entre España y Portugal.

Sección amena

¡Fírese usted!

Viva en un pueblecillo cuyas riberas el Ebro, baña con sus mansas ondas de murmurio suave, ledo, una muchacha que allí era citada como modelo de mozas frescas, garridas y púdicas por supuesto.

En su calle, ante sus rejas, armaban broncas y enredos los Adanes más Adanes que á Cupido rinden pleito disputándose el cariño de la hermosa de mi cuento; de las riñas resultaron en el lugar, doce tuertos, cinco mancos, nueve cojos, siete con dolor de huesos, catorce dosorejados, ocho con dientes de menos, diez calvos... de la cabeza y bizcos... de amor seiscientos. Ella con gratas sonrisas recompensaba este afecto, sin conceder á ninguno favor grande ni pequeño, de modo que ambicionando todos ser su dulce dueño había en el pueblecillo una colección de Otelos.

Cierta noche—¡pobre noche siempre pagas el moche!—se citaron en la plaza los tenorios más apuestos para vigilar los actos de aquella Venus de hielo.

Una vez unidos todos, paso á paso y en silencio avanzaron con cautela y llegaron cabe el templo de la niña más modosa del nueve mundo y del viejo. Detuvieronse á la puerta, atisbaron por un hueco y con espanto los mozos un paso retrocedieron. Ella, la casta Susana, la que no admite un requiebro se encontraba mano á mano con el hijo del herrero que era cojo, chato, bizco, tartamudo, contrahecho, y en fin, *todo*, menos manco según lo que estaban viendo!

Florete.

Hay un membrete que dice: «El Fiscal general eclesiástico del Arzobispado de Zaragoza.»

Zaragoza, 23 de Febrero de 1894.

Sr. D. Pedro Ramón.—Barcelona.—Carmen 38 1.º

Muy señor mío y de toda mi estimación: Tengo el placer de manifestar á V. el maravilloso resultado que en mi dolencia he obtenido con el uso del aparato que V. me construyó en Febrero del año anterior. Apesar de que mi padecimiento tenía ya la larga fecha de *once años*, (volumen de una pera grande) y lo descuidado que había estado en su curación, usando unas veces malos bragueros y otras ninguno en menos de un año con el aparato de su invención he logrado una curación radical, de tal manera, que ya me hallo como si tal dolencia no hubiese padecido. Y esto no es ilusión mía sino realidad, pues he hecho que me reconozcan reputados doctores, entre ellos mi médico el doctor Ojuel.

En buena hora Dios me condujo á casa de V. que tan señalado servicio me ha prestado devolviéndome la salud, y con ella la tranquilidad que entonces no tenía! Que el Señor conceda á V. muchos años de vida y buena salud para seguir haciendo tanto bien á los que padecen las dolencias, en cuya curación tan perito es V.; así lo pido en mis oraciones y santo sacrificio de la Misa cumpliendo el deber de la gratitud.

Autorizo á V., con gusto y toda buena voluntad, para publicar esta carta, y deseo que con ello resulte un bien á los que padecen de hernias.

El Eminentísimo señor Cardenal se hace lenguas de la extraordinaria azañabilidad de V. y sus bellas prendas, y me encarga mucho envíe á V. su pastoral bendición y afectuoso saludo.

Queda de V. siempre affmo. amigo y agradecido capellán S. S. q. b. s. m., *Francisco de P. Moreno, Canónigo*.—Es copia.

Todas las personas, sin distinción de clases, edades y sexos, deben visitar á dicho *notabilísimo especialista ortopédico* Don Pedro Ramón y para ello podrán aprovechar esta ocasión que de regreso de su escursión veraniega pasará por esta capital y se hospedará en la fonda «La Perla» Plaza del Castillo número 1, y durante los días 28, 29, 30 y 31, del corriente, recibirá de once á una de la mañana y de cinco á siete por la tarde.

Aviso á los farmacéuticos

Anunciada la plaza de farmacéutico para las familias acomodadas de Pítilas, se hace saber á los compañeros que en dicho pueblo hay farmacéutico establecido que no piensa trasladar su residencia porque además de ser titular cuenta con condiciones en el pueblo y limítrofes.

Muy barato

Para decorador de habitaciones, estatuas, columnas, bustos, papopilas, cascos, etc. JUAN IRIGARAY—PASEO VALENCIA 6.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Luis rey de Francia y San Ginés de Arlés mr. SANTO DE MAÑANA.—San Ceferino.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 29.7 grados centígrados, y la mínima de hoy 16.3.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 721.6. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 274

ULTIMA HORA

No hemos recibido los telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

Ha habido tormenta y, como de costumbre, el telégrafo no funciona.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 24 (5.20 t.)

BOLSA DE MADRID.		
Deuda perpetua al 4 1/2 interior.	70	35
Id. id. fin corriente.	70	20
Id. id. id. próximo.	70	55
Deuda perpetua al 4 p 1/2 exterior.	81	10
Acciones del Banco de España.		
Deuda amortizable al 4 1/2.	79	50
Compañía arrendataria de Tabacos.	169	
Billetes de Cuba (1886).	112	
Id. id. (1890) liberadas.	99	35
BOLSA DE PARIS.		
4 1/2 exterior.		
3 1/2 francés.		
5 por 100 italiano.		
Robinson.		
4 por 100 turco.		
Acciones de Riotinto.		
Ferrocarriles andaluces.		
Idem Nortés.		
Randfontein, minas de oro.		
Ferrocarriles Alicante.		
Portugués.		
Alpianos.		
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO		
Paris, á la vista.	22	55
Londres, á la vista.	30	90

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 8. París.—Place de la Bourse, 8.

Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Pozo-blanco, 6, 3.º, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo.

Anuncios preferentes

Venta

Se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar en la Notaría del Licenciado D. Juan Miguel Astiz, Calle de los Mártires de Cirauqui número 1-2.º á las once de la mañana del día 30 del presente mes, una casa sita en el lugar de Berriosuso, señalada con el número 5 de la calle de Santa Eulalia, con su fragua aneja. Se halla inscrita en el Registro de la propiedad y sin gravamen alguno. Se celebrará la subasta bajo el precio y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Casa de huéspedes

DE FRANCISCA FLAMARIQUE (MEDIA OREJA) DE TAFALLA

Ofrece á su numerosa clientela su casa en esta capital, calle Eslava 1, 1.º donde encontrará buenas habitaciones y esmerado servicio por precios muy económicos. 11—15

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados. Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años. Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta. Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos. ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Venta de bienes

EN MURILLO EL FRUTO (NAVARRA) Se hallan de venta dos casas, una de ellas con espaciosas habitaciones, graneros, bodega, lagos, pajares, cuadra y corral para ganado, un cobertizo que sirve de herrería, cinco vagos, tres de ellos sirven para edificar por hallarse próximos á la carretera general y noventa y dos y media robadas de tierra de regadio, sitas en dicha villa y su jurisdicción. La persona que desee comprarlas puede dirigirse á los escritorios del que suscribe Constitución 30 entre-suelo y Espoz y Mina 19 2.º derecha. Habilitacion de clases pasivas. Pamplona 9 Julio 1894.—Salustiano Eusa.

Traslado

Doña Jacoba San Miguel, viuda de B. Machiñena, participa á su clientela y al público en general, que ha abierto un nuevo comercio de tejidos en la calle Zapatería número 19, y pasaje llamado de Marina. 10—15

Establecimiento termal URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (VIZCAYA)

El más concurrido de los que radican en el Norte, Situado á 16 kilómetros de la estación de Olaceta y 18 de la de Elgoibar, ambas en la vía férrea de Durango á Zumárraga. Los coches del Establecimiento en combinación con los trenes hacen el servicio en dos horas, así de Olaceta como el de Elgoibar.—Estación telegráfica en el Establecimiento. Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Setiembre. Sus aguas nitrogenadas bicarbonatadas, han sido premiadas en varias exposiciones.

Tienen virtudes especiales en las enfermedades del pecho, garganta, estómago, hígado, vía urinaria etcétera, siendo en muchos casos preferibles á *Aguas Buenas Canterets* y otras sulfurosas y también á las de Panticosa, únicas análogas á las de Urberuaga de Ubilla como azoadas.

Se usan mucho á las comidas, ya solas ó mezcladas con vino para facilitar las digestiones, corregir las acedías, proixis, vómitos, etc., con igual ó mejor resultado que las de *Vals y Vichy, Sobron y Soportilla*, etc.

Su temperatura 27º centígrados.—Su caudal 32.622 litros por hora.

Gabinete para inhalación de los gases y sala de respiración del agua mineral pulverizada, sin rival en Europa, Baños, chorros, pulverización, etc., con los aparatos más modernos.

Director: Doctor José Hernandez Silva

Fonda-hospedería.—Habitaciones cómodas para más de 400 personas, al alcance de todas las fortunas; pabellones de lujo; servicio esmerado.—Mesa á la española, ó francesa á voluntad 6 pesetas.—Segunda mesa solo á la española, 4 pesetas.—Comedores particulares.—Capilla.—Casino.—Salon de recreo.—Sala de Tresillo.—Gabinete de lectura.—Café.—Jardines para paseo y excursiones á los puntos inmediatos.—Correo diario.

Venta de las aguas embotelladas.—Dirigirse á don Quinipo Pinepo, farmacéutico en Bilbao que está en comunicación con las principales farmacias, y al que se pedirán detalles, prospectos, etc., así como también al Administrador del establecimiento.

PARA FONDAS Y PARTICULARES

Quien entienda en vinos finos y delicados de mesa de pasar á probarlos á la bodega de la antigua casa de Rozalejo, calle de Navarrería número 21, elaborados en dicha casa por el mismo propietario y de su uva conducida desde sus viñas en jurisdicción del lugar de Pueyo.

No hay inconveniente en presentarlos al análisis en el laboratorio municipal.

Estos mismos vinos así como otros de Artajona, Artazu, Borja (Aragón) y otros pueblos, y las famosas sidras champang espumosas de Villaviciosa (Asturias) y San Sebastian embotelladas y sin embotellar se expenden en el almacén *La Bodega* calle de San Antón, número 48 y Nueva frente á las escuelas.

En el mismo establecimiento se despachan los ricos vinos moscatel y rancio de don Camilo Castilla de Correla, y otros.

El dueño de las indicadas bodega y establecimiento, Francisco Navarraz, recomienda é invita á sus numerosos amigos y parroquianos pasen á probar sus líquidos.

Nota. Como único depositario en esra ciudad del *Anisete de los Fueros*, se vende en el almacén citado y en su casa, Navarrería, 21.

PERLAS DEL D.º CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París.

MEDICACIÓN ANTIESPASMÓDICA a. Perlas de Eter de Clertan, Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencias al síncope.)

b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones, vómitos.)

c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitations nerviosas.)

Perlas de Esencia de Trementina de Clertan, Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)

Fon y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris. A. CHAMPIGNY et C.º, succ.º.

Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplo ps; — al por menor, en Pamplona: VALENTIN NAVARRO, farmacéutico.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

A NUESTROS SUSCRITORES

PRIMER GRAN REGALO

BONO-PRIMA

remitase este cupon acompañado de 15 pesetas y á vuelta de correo recibirán, franco de porte, en gran velocidad, en la estación del ferrocarril que se desee un

Aparato de luz electrica domestica

Quinqué eléctrico portatil

con todos sus accesorios dispuesto á funcionar en el acto, cuyo valor en Paris es de 30 francos.

SEGUNDO GRAN REGALO

BONO-PRIMA

remitase acompañado de 25 pesetas para recibir franco de porte por ferrocarril una

Máquina para hacer hielo

y toda clase de helados en 12 minutos. Este aparato última palabra de la industria no debe faltar en ninguna casa. Nota importante: Los pedidos acompañados del importe en libranza del giro mútuo, billetes de banco ó sellos de correo, se dirigirán al encargado de la remisión, D. J. Muñoz, calle de la Universidad, 21, Barcelona.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL **DR. KLEIN**

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por resaca y crónica que sea, ya provenga de simples resaca ó catarrros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ANEMIA ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, & PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.
Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, San Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chaptela 15.—Autor, Dr. Klein, Esudillers 82, Barcelona.



LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON LAS PILDORAS Y UNGÜENTO

HOLLOWAY

Y CADA CASA DEBE ESTAR PROVISTA DE ELLAS.

Las Pildoras Purifican la Sangre,

Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

TODAS ENFERMEDADES DE MUJERES Y NIÑOS.

El Ungüento no Tiene Rival.

Cura Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llágas, Heridas y

TODA CLASE, DE MALES CUTÁNEOS.

Elaborados solamente en el

No. 533, OXFORD STREET, AHORA, 78, NEW OXFORD STREET, LONDRES.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estomago. - 50 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver á empezar cuantas veces sea necesario.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK



Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos, (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Los más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que enviamos gratuitamente y franco PRADL, PAQUIENON y C^o, 60, rue Saint-Lazare, Paris.)

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 100.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—*Décima-sexta edición*, 1894 (Baillly-Bailliere). Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas, 1881, y de Barcelona, 1888, y con medalla de plata en la de Paris, 1889.—Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios. El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia Real, ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos etc.; 2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba y Puerto-Rico, con sus Aranceles; Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, con sus Aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao, con sus Aranceles.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10 Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América

Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE e HIJOS, Plaza de Santa Ana, número 10, y en las principales del mundo.

Representante de esta casa en Navarra, don Roque Zamalloa, empleado en la Audiencia

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

INCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZÁ

IMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.



El Morrhuol

contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela han demostrado que el MORRHUOL es mucho más

eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, corta la asis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en veranos lo mismo que en invierno. A 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. En venta: Al por mayor y menor, farmacia del autor, y plaza del Pino, 6 Barcelona.

En Pamplona: Farmacia de don V. Marquina

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgas.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C^{ia}, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS y en las Boticas

INTERESANTE A LOS PUEBLOS

En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que por todos los sistemas conocidos.

Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al señor Garci-Fernández, Alcalá, 70

TONICO-GENITALES DEL DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD**

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia, Bolserías 15

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia